
Стаття присвячена розгляду офіційного курсу США та 
Великої Британії після будівництва Берлінської стіни до се-
редини 1980 рр. щодо врегулювання «німецького питання». 
На основі розсекречених документів Держдепаратменту 
та Форін Офісу автори відзначають, що США та Велика 
Британія, визнаючи неможливість прийняття спільного 
узгодженого рішення щодо німецького об’єднання з того-
часним СРСР, дотримувалися тактики участі в розв’язанні 
«невеликих» політичних проблем, підтримки «східної по-
літики» ФРН та традиційних риторичних заяв щодо ні-
мецького об’єднання з метою пропаганди.

Ключові слова: зовнішня політика, німецьке питання, 
об’єднання, ФРН, НДР.

Історія повоєнних років Західної Німеччини в 
останній час все більше привертає увагу істориків, 
політологів і, особливо економістів. Своєрідність 
створення та історичного розвитку ФРН викликало 
ряд питань, на які і сьогодні не має  однозначної від-
повіді. Серед них – яким чином  долалися наслідки 
націонал-соціалізму?; – як йшло створення плюра-
лістичної системи політичних партій?; – як проходив 
процес демократизації країни?; – яку роль в цьому ві-
діграли західні окупаційні держави та, особливо Ве-
лика Британія та США? Останнє десятиліття XX сто-
ліття виявилося надзвичайно насиченим епохальни-
ми подіями. Їхнім центром стала Європа, що підтвер-
дило її роль і значення у визначенні нового вектора в 
розвитку європейської й світової історії. Катастрофа 
системи реального соціалізму, що склалася  після за-
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доби не існувало формули, яка була б прийнятна 
всім зацікавленим сторонам, на думку аналітиків, 
німецька єдність могла бути досягнута тільки в 
контексті змінених відносин між Сходом та За-
ходом, «через рішучу перемогу в холодній війні» 
США2. 

У секретному документі ВПП Держдепарта-
менту США 1965 р. зазначалося, що СРСР буде і 
надалі виступати проти чотирьохстороннього вре-
гулювання німецького об’єднання, оскільки його 
позиція в Східній Європі послабилася і зникнення 
комуністичного режиму в Східній Німеччині озна-
чатиме підрив радянської гегемонії в Східній Єв-
ропі. На думку американських фахівців, радянські 
лідери в майбутньому не бажатимуть ризикувати 
владною позицією, результатом їх перемоги в Дру-
гій світовій війні, «дозволяючи об’єднаній і еконо-
мічно потужній Німеччині відновити (завершити) 
історичну боротьбу німців і росіян за першість у 
цій області»3. Виходячи з цього акцентувалося, що 
СРСР надалі буде домагатися зберегти статус-кво 
в Центральній Європі, не дивлячись на те, які га-
рантії Захід буде пропонувати задля досягнення 
об’єднання Німеччини. Лише глибокі внутрішні 
зміни в політиці СРСР та зміни ставлення радян-
ського керівництва визнавалися можливим почат-
ком вирішення даної проблеми.

Виходячи з того, що ознак подібних змін у Ра-
дянському Союзі не було видно, західним країнам 
пропонувалося надалі визнавати самовизначення 
Німеччини як ключ до безпеки в Центральній Єв-
ропі. Зниженню небезпеки в регіоні і створенню 
атмосфери, яка б призвела до врегулювання про-
блемних питань, визнавалися виступи з новими 
ініціативами щодо переговорів, регіонального 
контролю над озброєнням та заходами безпеки, 
розвитку економічних та інших контактів зі Схід-
ною Європою. 

Оскільки на середину 1960-х років фахівцями 
зовнішньополітичного відомства визнавалося, що 
західні країни не можуть зробити значних кроків 
щодо врегулювання німецької проблеми, найви-
щим пріоритетом мав стати розвиток близьких 
стосунків з ФРН та тактовне відношення щодо 
спроб Бонну розвивати більш активну східну по-
літику4. 

В подальших зустрічах з канцлерами ФРН, 
представниками посольств, в дипломатичному 
листуванні американські політики проявляли ін-
терес щодо німецького об’єднання та бажання під-
тримати німецькі пропозиції щодо цього питання5.

кінчення Другої світової війни, розпад СРСР і на-
слідки цього геополітичного зрушення, що стали 
початком становлення нового світового порядку –  
все це вимагає найглибшого й об’єктивного ви-
світлення. Частиною цих глобальних змін стало 
вирішення «німецького питання» протягом другої 
половини ХХ століття.

Звертаючись до офіційних курсів США та Ве-
ликої Британії після будівництва Берлінської сті-
ни, слід відзначити зміну акцентів в курсі щодо 
врегулювання «німецького питання». Оскільки по-
чаток 1960-х рр. засвідчив про першочергове зна-
чення збереження європейської, світової безпеки, 
політичні кола обох країн поступово перейшли до 
позиції, що поділ Німеччини представляв собою 
довготривалий «стабілізуючий» фактор. Не зра-
джуючи традиції виявляти в офіційних зверненнях 
прихильність німецькому об’єднанню, представ-
ники США та Великої Британії наприкінці періоду 
фактично звели нанівець обговорення «німецького 
питання».

При вивченні розсекречених документів Держ-
департаменту часів президентства Дж. Кеннеді 
привертає увагу документ, який, на нашу думку, 
визначив підвалини подальшого курсу США до 
кінця 1980-х років щодо німецького об’єднання.

У меморандумі 16 серпня 1961 р. зазначалося, 
що в майбутньому США буде «недоцільно звертати 
увагу на питання німецького об’єднання», оскіль-
ки воно не зможе бути врегульоване за умов при-
йнятних для США, тим паче, що вести війну зара-
ди об’єднання Німеччини, держава не готова. Од-
нак визнавалося, що після будівництва Берлінської 
стіни з цілковитою відмовою від ідеї об’єднання 
ФРН та НДР, з прийняттям «занадто вузького і ме-
ханічного погляду на природу берлінської кризи», 
результатом мало стати посилення радянських 
позицій та невиправдання очікувань берлінців. В 
даних обставинах найкращою тактикою для США 
вважалося продовжувати підкреслювати в офіцій-
них промовах незаконність розколу Берліну та той 
факт, що «двері для об’єднання є досі привідкри-
тими» (оскільки НДР не була визнана де-юре)1.

Не дивлячись на те, що з середини 1960-х років 
центральна увага всього американського суспіль-
ства була сконцентрована на В’єтнамі, проблема 
німецького об’єднання не була зведена на нуль. В 
1964 р. в Держдепартаменті США було проведене 
дослідження щодо можливого напряму політики, 
який би просунув вперед вирішення «німецького 
питання». Оскільки в історичних обставинах тієї 
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Дотримуючись в цілому курсу США, британ-
ський уряд, намагаючись наблизити вирішення 
«німецького питання», пропонував також прово-
дити переговори між усіма зацікавленими сторо-
нами щодо вирішення невеликих проблем. Розпо-
чавши з щоденних проблем у Берліні, переговори 
могли надалі перейти до більш важливих питань 
– гуманітарної проблеми, торгівлі тощо. В резуль-
таті улагодження позицій у подібних сферах після 
значного проміжку часу сторони могли перейти 
до політичних проблем, що могло призвести до 
об’єднання Німеччини6. І хоча в осяжному майбут-
ньому досягнення німецької єдності розглядалося 
урядами Д. Хьюма, Г. Вільсона примарним, на офі-
ційному рівні висловлення підтримки об’єднання 
міцно увійшло до лексикону британських полі-
тиків (перетворившись, за визначенням міністра 
закордонних справ Великої Британії М. Стюарта, 
на «серію заяложених фраз»7). Подібно амери-
канській позиції з цього питання британський 
уряд підкреслював, що в практичній площині 
об’єднання могло відбутися тільки в результаті 
розрядки між Заходом та Радянським Союзом і 
глибинних змін в останньому8. 

Прихід до влади нового канцлера ФРН К. Кі-
зінгера знаменувало початок повороту західно-
німецького курсу щодо проблеми німецького 
об’єднання. Відмовляючись від курсу Аденауера-
Ерхарда, К. Кізінгер спрямував свою діяльність 
на покращення відносин зі Східною Європою, що 
у віддаленій перспективі мало примирити розді-
лену Європу і приблизити німецьке об’єднання. 
Подібний курс знаходив підтримку в керівництва 
США. Підтвердження цього знаходимо в аналі-
тичних записках експертів адміністрації президен-
та США перед зустрічами Кізінгера-Джонсона в 
1967 р., що «ідея (К. Кізінгера – Л.К.) не вступає в 
конфлікт з нашими власними сподіваннями полег-
шити напругу між Східною і Західною Європою»9. 
Відзначаючи, що німці мали ініціювати свої власні 
програми щодо Східної Німеччини та Східної Єв-
ропи, американські фахівці були зацікавлені в їх 
розгляді та підтримці. 

Аналізуючи новий зовнішньополітичний курс 
ФРН щодо наближення німецького об’єднання, 
фахівці ВПП Держдепартаменту США дотриму-
валися позиції, що в даний час подібна тактика за-
слуговувала уваги та підтримки. У підготовленому 
огляді «Поділ Німеччини» в листопаді 1967 р. екс-
пертами зовнішньополітичного відомства розгля-
далися різні варіанти досягнення німецької єднос-

ті. Події з початку «холодної війни» засвідчили не-
можливість досягти зрушень з «мертвої точки» в 
даному питанні в контексті жорсткої конфронтації 
Сходу та Заходу. Досягнення ж єдності через отри-
мання Німеччиною нейтрального статусу тради-
ційно залишалося неприйнятним для країн Заходу.

В даних обставинах зазначалося, оскільки пи-
тання поділу Німеччини не могло бути розв’язане, 
важливо було створити враження прогресу щодо 
вирішення німецької проблеми, зробити поділ 
більш «прийнятним» (в документі – «palatable» – 
Л.К.). Реалізація цієї мети вбачалася в контексті 
примирення Сходу та Заходу з довгостроковим 
вирішенням питань в  економічній, культурній, 
політичній сфері та сфері безпеки10. Проведення 
нового зовнішньополітичного курсу урядовою ко-
аліцією ФРН таким чином знаходила підтримку з 
боку США, хоча серед американських посадовців 
залишалося значне занепокоєння щодо перегово-
рів ФРН та СРСР.

Однак слід відзначити, що загострення відно-
син між США та СРСР в цей час у контексті війни 
у В’єтнамі не могло призвести до значного прогре-
су в політиці щодо Німеччини. Конструктивний 
діалог можна було досягти за умов фундаменталь-
них змін у кліматі відносин між Сходом та Захо-
дом, які відбулися за президента Р. Ніксона.

Відлига в стосунках з СРСР, підписання дого-
ворів про обмеження стратегічних озброєнь обі-
цяли перевести конкуренцію між наддержавами в 
спокійне русло. В даних обставинах «нова східна 
політика» федерального канцлера ФРН В. Брандта 
мала посприяти зняттю міжнародної напруги та 
нормалізувати відносини держави з СРСР та краї-
нами Східної Європи, включаючи НДР11.

Звертаючись до сторінок «Дипломатії» радника 
з національної безпеки Г. Кіссінджера побачимо, 
що адміністрація Р. Ніксона спочатку мала сер-
йозні застереження щодо зовнішньополітичного 
курсу В. Брандта: «Оскільки кожна з німецьких 
держав прагнула перетягти на свою сторону іншу, 
вони могли в кінці кінців зійтись на якійсь наці-
оналістичній, нейтралістській програмі, чого по-
боювалися Аденауер і де Голль…Адміністрація 
Ніксона побоювалася за єдність Заходу…Примара 
Західної Німеччини, що виривалася на волю і ді-
яла самостійно, кидала Вашингтон у дрож»12. Ва-
шингтон побоювався, що США втратять контроль 
над розвитком відносин між Сходом і Заходом і 
не зможуть визначити напрямок і сфери політики 
розрядки в серці Європи.
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Подібне занепокоєння спостерігаємо і в бри-
танській столиці. В цілому підтримуючи західно-
німецький курс на покращення відносин з краї-
нами Східної Європи, британський уряд Е. Хіта 
критикував Бонн за недостатнє консультування зі 
своїми союзниками13. 

Однак В. Бранд, розуміючи потребу узгодженос-
ті «східної політики» з західними партнерами, під 
час зустрічей з лідерами США та Великої Британії 
завірив своїх союзників в безумовній прихильнос-
ті ФРН атлантичній солідарності. Об’єднання не 
сприймалося в ФРН як передумова зменшенню на-
пруги в Європі, а як результат її зменшення14. В про-
цесі зустрічей зазначалося, що об’єднання, якщо і 
відбудеться, не буде мати форму раптового виник-
нення загально німецької держави, а буде довгим 
процесом, під час якого дві німецькі держави чи, як 
зазначали німецькі лідери, «дві політичні реалії на 
німецькій землі», будуть співіснувати поряд. 

Наслідком «нової східної політики», як відомо, 
стало підписання серії договорів (Московський 
договір 12 серпня 1970 р.15, Варшавський договір 
7 грудня 1970 р.16, чотирьохстороння угода по За-
хідному Берліну 3 вересня 1971 р.17, Договір про 
основи відносин між ФРН і НДР 21 грудня 1972 р.18), 
які закріпили обов’язок відстоювати зовнішньо-
політичні інтереси мирними засобами та повоєнні 
кордони в Європі. Договори заклали підґрунтя для 
відкриття дипломатичних представництв у Берлі-
ні та Бонні обома державами, для вступу ФРН та 
НДР до ООН у вересні 1973 р. За даних обставин 
США та Велика Британія визнали НДР де-юре як 
суверенну державу, хоча підкреслили, що права і 
обов’язки чотирьох держав відносно Берліну і Ні-
меччини в цілому залишатимуться незмінними  на 
тих же умовах, які були зазначені в «Конвенції від-
носин» відносно Західної Німеччини19. 

Нормалізація відносин ФРН зі східними сусіда-
ми, визнання НДР, врегулювання проблеми Захід-
ного Берліну заклали основу проведення Наради з 
безпеки і співробітництва в Європі. Гельсінський 
Заключний акт 1 серпня 1975 р. закріпив політич-
ний та територіальний статус-кво в Європі, однак з 
можливістю зміни кордонів мирним шляхом. 

За даних обставин підняття питання німецько-
го об’єднання керівними колами США та Великої 
Британії відійшло на дальній план. В подальшому 
відносини урядів США та ФРН ускладнювалися 
розбіжностями в поглядах щодо розрядки, відно-
син з країнами Сходу і не сприяли активній співп-
раці в питанні об’єднання. Загострення відносин 

між США та СРСР на рубежі 1970-1980 рр. стави-
ло німецькі уряди Г. Шмідта та Г. Коля в складну 
ситуацію балансування. Посилюючи атлантичну 
спрямованість зовнішньополітичного курсу краї-
ни, керівні кола ФРН не прагнули припиняти від-
носин з Москвою, оскільки теоретично це трима-
ло «німецьке питання» відкритим.

Поодинокі пропозиції в Конгресі США, на 
кшталт заявки конгресмена-республіканця Ф. 
Крейна в 1981 р., поновити ініціативи щодо ні-
мецького об’єднання розглядалися фахівцями 
Держдепартаменту. Однак як і раніше зазначалося, 
що найкращою формою для цього буде виступ пре-
зидента Р. Рейгана з промовою щодо довготривалих 
зобов’язань США відносно мирного об’єднання Ні-
меччини. Оскільки в СРСР не зникло побоювання 
щодо об’єднання Німеччини, країна не була зацікав-
лена в появі дестабілізуючого фактору в центральній 
Європі, фахівці Держдепартаменту наголошували 
на невчасності ініціатив з боку США. Ставлення на 
порядок денний питання німецького об’єднання не 
віталося б ключовими союзниками Великою Брита-
нією та Францією і «сприймалося б як агресивний 
прояв у Східному Берліні, Варшаві та Москві»20. 

Поодинокі завірення з боку британського  
прем’єр-міністра М. Тетчер в середині 1980-х 
щодо підтримки країною німецької єдності не 
мали під собою серйозного підґрунтя. Підкреслен-
ня під час спільної заяви М. Тетчер та Г. Коля в 
травні 1984 р., що «реальна і постійна стабільність 
в Європі не зможе буде досягнута, доки німецька 
нація буде розділеною проти свого бажання», було 
даниною традиції21. Як бачимо, з возведенням 
Берлінської стіни в 1961 р. розпочинається пері-
од, коли офіційні кола США та Великої Британії, 
визнаючи неможливість прийняття спільного узго-
дженого рішення щодо німецького об’єднання з 
тогочасним СРСР, дотримувалися тактики участі 
в розв’язанні «невеликих» політичних проблем, 
підтримки «східної політики» ФРН та традицій-
них риторичних заяв щодо німецького об’єднання 
з метою пропаганди.

Завершуючи ретроспективний огляд ставлення 
урядів США та Великої Британії до «німецького 
питання», звернемо увагу на заяву колишнього 
прем’єр-міністра Е. Хіта під час буремних подій 
1989 р., що, на нашу думку, якнайкраще характе-
ризує курс обох країн у відношенні до проблеми: 
«Насправді ми виказували нашу підтримку ні-
мецькому об’єднанню тільки тому, що знали, що 
це ніколи не відбудеться»22. 
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The article is devoted to the official courses of the U.S. and Great Britain towards resolving of the «German question» 
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